香港新聞聯「重走滇緬公路」媒體團於10月26日至11月1日到訪雲南展開實地採訪。為期一周的時間,媒體團從滇緬公路零公里紀念碑出發,沿着滇緬公路一路前行,到訪南洋華僑機工抗日紀念碑、雲南驛、功果橋、惠通橋、松山抗戰遺址、畹町橋等地,全方位展現滇緬公路的歷史貢獻與其承載的時代價值,以此銘記歷史、緬懷先烈、傳承和弘揚抗戰精神。隨着行程的一路推進,媒體團的成員們一次次被戰爭的殘酷所震驚,更一次次被中國人民不屈的精神所折服。香港新聞聯副主席郭一鳴表示:「歷史是一面鏡子,終將照亮我們前行。」

●文:香港文匯報記者 黃艾力、譚旻煦 雲南報道 圖:香港文匯報記者黃艾力 攝

上走滇緬公路」主題採訪活動由雲南省人民政府新聞辦公室與香港新聞工作者聯會聯合開展,香港新聞界參加的有香港新聞聯副主席郭一鳴、香港新聞聯會長張國良、香港新聞聯副主席、明報副總編輯林藹純、香港潮州商會前會長黃書銳、香港新聞聯秘書長趙汝慶、香港新聞聯理事、香港01執行總編輯任璐,以及香港01、橙新聞、有線新聞、鳳凰衛視、香港大公文匯傳媒集團等多家媒體。

7天1,000多公里的實地採訪行程,一塊塊紀念碑、一件件文物、一個個故事、一點點印跡……帶領着記者如同返回八十年前那段烽火歲月,眼前的「他們」是錚錚鐵骨國之脊樑;身後的「她們」是巾幗英雄勇擔風霜;而無處不在的「它們」久久矗立史之見證。

逾3000華僑回國 運軍需50萬餘噸

深秋的早晨,來到位於雲南省昆明市西山森林公園內南僑機工抗戰紀念碑前,「赤子功勳」的大字格外醒目,這裏是為紀念抗日戰爭期間回國支援抗戰的南洋華僑機工而建立的紀念設施。

1939 年,在中華民族抗戰最艱難的時期,應國民政府號召,來自馬來西亞、新加坡、印尼等東南亞國家的 3,200 餘名華僑青年組成「南洋華僑機工回國服務團」,分九批奔赴祖國抗戰後方。他們主要承擔滇緬公路的戰略物資運輸任務,在海拔懸殊、路況險惡的「抗戰生命線」上日夜馳騁,累計運送軍需物資 50 萬餘噸,有力支撐了前線戰事。其間,有 1,000 餘名機工因戰火、疾病和意外長眠於祖國大地。

來到昆明市新聞里,「南僑機工歷史文化社區」 是當年兩位南僑機工倖存者安度晚年的地方,其中 一名倖存者的大兒媳蔣玲華經常講述公公在國難當 頭毅然從馬來亞回國,成為滇緬公路運輸隊伍一名 司機,為抗日救國作出貢獻的經歷。在了解到南僑 機工的事跡後,香港新聞聯副主席郭一鳴感慨地 說:「很多人都對這段歷史知之甚少,這些熱血青 年都是我們華人華僑,他們的這份赤子之心和越洋 救國的壯舉值得被更多的宣傳。」

唯一中國女性醫護 難忘飛虎隊員

雲南大理州祥雲縣的雲南驛機場,在二戰時期承 擔了西南地區的空運任務、駝峰航線物資轉運、對



▶媒體團從滇緬公路 零公里紀念碑開啟採 訪行程。

▼南僑機工後人分享南 僑機工越洋救國事跡。



車輪碾過歷史 精神激盪人心

記者手記 隨「重走滇緬公路」媒體團在雲南穿行7 天,1,000餘公里的路程裏,滇緬公路的今昔 對比始終縈繞心頭。如今的公路多段已重鋪完善,雖顛簸減少, 長時間行車仍覺不易。可一想到80多年前,士兵們在資源緊缺、 路況遠差於當下的條件下,駕駛車輛搶運抗戰物資,那份在困境 中不屈不撓的精神,讓人由衷敬佩。

行至松山戰役舊址,眼前整齊排列的士兵雕像莊嚴肅穆,彷彿在訴說着當年的壯烈。士兵、老兵、戰馬的方陣旁,清晰標註着 他們的名字與事跡。駐足凝視時,心中湧起強烈的衝動,想要立 刻翻開資料、搜索信息,深入了解前輩們的豐功偉績,讀懂那 段烽火歲月裏,中華民族為抗戰勝利付出的犧牲與堅守。

這段旅程,不僅是對公路的探訪,更是一次與歷史的對 話,讓抗戰精神在心中愈發清晰厚重。

下的條件下,駕駛車輛搶運抗戰物資,那份在困境 惡劣環境下,用血肉之軀,肩扛手推,穿山搭橋,

重走滇緬公路遺蹟港煤感悟抗戰精神

了解南僑機工及醫護抗日事跡 倡當地做好史料收集和保存



緬日軍作戰以及滇緬公路的空中防務。 在這裏有一段美麗動人的故事:黃歡笑是抗日戰爭時期駝峰航線雲南驛戰地醫院唯一一名中國醫務人員,也是唯一一名女性。黃歡笑 1912 年出生於廣東新會,1916 年移居澳門,在香港讀完中學後,18歲考入夜,1916 年移居澳門,在香港讀完中學後,18歲考入夜,護士。1942 年,她響應號召志願到內地參加抗日,成為黃國飛虎隊的一名護士。之後她被分配到雲南驛戰地醫院,這間醫院是離「駝峰航線」最近的戰地醫院。醫院裏只有黃歡笑是一位中國女護士,飛虎隊晚長具有黃歡笑是一位中國女護士,飛虎隊晚行員都很喜歡這位美麗細心、講一口漂亮英語的中國護士,而黃歡笑和美國同事們在雲南高原一直堅持到抗戰勝利。

1946年底,黄歡笑從上海乘船返回香港與家人團聚。後來,黄歡笑回到雲南昆明,與在抗戰時期相識相愛的人相守一生,在昆明平靜地生活了60年,養育了4個兒女,直到2007年6月5日告別人間,享年96歲。

不少人曾訪問黃歡笑老人,她總說自己永遠忘不了她護理過的美國飛行員,飛虎隊戰士都非常可愛,他們很多是稚氣未脱的學生,也有銀行家、音樂家和農民。當他們血肉模糊、缺胳膊少腿從前線抬回醫院時,他們總是強忍着劇烈的疼痛。黃歡笑記得有一位21歲的小戰士一條腿被鋸了,每次為他打針時,她都忍不住掉眼淚,這個小戰士反過來安慰她,說他的腿沒有白費,他打落了3架日軍飛機,等戰爭結束,他會回到美國做一個殘疾小提琴手,說着便拿出從美國帶來的小提琴拉給黃歡笑聽,聽得黃歡笑抱着這個小戰士痛哭。在美軍醫院的幾年中,是黃歡笑一生中覺得最快樂最值得回憶的一段歷史。

香港新聞聯會長張國良說,黃歡笑的故事非常感 人,非常值得後人們品讀,他建議當地要做好相關 史料的收集整理和保存,把這個感人的故事講給更 多人聽。

多條橋樑保物資運輸 扭轉抗戰格局

這一路走來,每個地方都留下了那段烽火歲月的 印跡,它們久久矗立,記錄着歷史,見證着歲月。 滇緬公路零公里紀念碑就立在城市裏,每天熙熙攘 攘的人群從這裏經過,它記錄着1938年1月起,來 自漢族、白族、彝族、傣族等10多個民族的民工, 不分男女老少參加修路的壯舉。據了解,在修建高 峰期,每天施工人數達20萬人。

僅用86天建成、荷載7.5噸的「功果橋」飛跨135米江面,創下築橋奇跡。它與「昌淦橋」被日軍瘋狂轟炸16次,屢毀、屢修,這條簡陋卻堅韌的「鋼鐵浮龍」,粉碎了日軍「三個月內無通車希望」的狂妄斷言,更在至暗時刻托起了抗戰物資的命脈。

横跨怒江的惠通橋,被稱為抗戰運輸的生命線。 1942年5月5日,中國守軍為阻止日軍渡江,果斷 炸毀橋樑,將日軍阻隔於怒江西岸,打響「滇西抗 戰第一槍」,保全了怒江以東疆土,扭轉了抗戰格 局。

滇緬公路中國段終點畹町橋,是一座抗戰名橋,從1938年8月至1942年4月共向國內輸送了45萬餘噸抗戰物資,極大支持了中國抗戰。1945年1月20日,中國遠征軍將日軍趕出畹町國門,滇西抗戰全面勝利,「創全殲守敵之範例,開收復國土之先聲」。

香港新聞聯媒體團的實地採訪行程,也在滇緬邊 境圓滿結束。

工精神是港愛國教育生動素材

雷

而

向

海

外

受

쟀

傳

抗

戰

記

張

良

談及香港為何需特別重視滇 緬公路歷史,香港新聞聯會長 張國良表示:這條公路不僅是 抗戰時期的「生命線」,更與 香港有着深厚淵源,其承載的 南僑機工精神,是香港開展愛 國主義教育的生動素材。

與香港淵源深厚

張國良指出,滇緬公路的歷 實驗之為 實驗道奇大卡車搶運抗戰機 的身影尤為珍貴,而這些機 的身影尤為珍貴,香港工產 中,許多人都與香港工產 中,許多人都與香港工來 中,許多人都與香港工來 中,許多生抵達香港, 他們當年多先抵達香港, 他們當年多先抵達香港, 他們當年多先抵達 一歷史脈與香港的 與香港也因此成為機工群體 與香港也因此成為機工群體 與香港也因此成為機工群體 外聯繫的重要節點。

香港新聞聯副主席郭一鳴在 活動中表示,滇緬公路承載着 厚重的抗戰記憶,其歷史價值 與背後的動人故事需向更多香 港及海外受眾傳遞,讓偉大的 抗戰精神得以傳承。 「從歷史背景到在中國抗 戰、世界反法西斯戰爭中的關

電影 大學 有家到在中國机 戰、世界反法西斯戰爭中的關 鍵作用,我們始終在追尋這條 公路的特殊意義。」郭一鳴表 示,通過實地走訪、參觀以及 專家學者的介紹,團隊對那段 烽火歲月有了更深刻的認知, 尤其為雲南人民在抗戰中付出 的犧牲與貢獻深受觸動。

在郭一鳴看來,滇緬公路的修 建是一段 「凝聚多方力量的奇 跡」。他提到,這段歷史中,不 僅有雲南民眾的血汗澆築,有南 洋機工的挺身而出,更有美國盟 軍的鼎力支援。正是各方同心協 力,才為戰勝日本侵略者、推動 反法西斯戰爭勝利築牢了重要根 基,「這樣的歷史背景與意義, 值得被永遠銘記」。

郭一鳴介紹,香港新聞聯一 行在此次探訪中已通過多篇稿 件,初步向外界傳遞滇緬公路 的歷史故事。後續團隊成員還 需進一步向專家請教,深入沒 掘歷史細節,用更豐富的內現 向香港讀者、海外受眾展現滇

緬公路的歷史價值,講述其中的感人篇章,讓這段凝聚着犧牲與堅守的記憶, 成為連接海內外華人情感、傳承民族精神的重要紐帶。



滇緬公路

話你知 全面侵華,中國沿海港口相繼淪 陷,國際交通線被切斷。為了搶運中國政府在國 外購買和國際援助的戰略物資,國民政府決定在雲 南條建一條連接東南亞的戰略公路。該公路於 193

南修建一條連接東南亞的戰略公路。該公路於 1937 年末開始修建,1938年8月31日修通,20萬雲南各族人民自帶糧食,男女老少齊上陣,在難以想像的惡劣環境下,用血肉之軀,肩扛手推,穿山搭橋,短短九個月築起從昆明經下關到畹町的「天路」。

滇緬公路起於昆明,止於緬甸臘戍,全長1,146.1 公里,其中雲南段長959.4公里,緬甸段長186.7公 里。滇緬公路與緬甸的中央鐵路連接,直接貫通緬甸 原首都仰光港。隨着滇越鐵路中斷,它成為中國與外 部世界聯繫的唯一運輸通道。在三年多時間裏,滇 緬公路運輸物資45.2萬噸,佔當時所有國際援助物 資的九成以上,為中國抗戰勝利作出了巨大貢獻。

漢綱公路路緩高 A因二十七年2月 HMA:-BA\$22-

歡迎反饋。中國新聞部電郵:wwpcnnews@tkww.com.hk